



松溪：百里松荫展新姿 千帆竞发启新程

茶平乡吴山头村是第一批省级传统村落，因地制宜发展文旅融合，蹚出产业兴、村民富、乡村美的新路。

松溪着力提升城市品质，打造了塔山公园等市民休闲健身好去处。

春风化雨，万木争荣。回顾2023年，松溪县笃行实干、乘势奋进，将深入开展主题教育与推动中心工作紧密结合，落实省委“三争”行动，锚定市委“五增”目标，扎实推进绿色高质量发展。

这一年，松溪全力推动实体经济高质量发展，产业发展态势好。新增国家级高新技术企业3家，科技型中小企业17家。闽瑞新合纤公司获评省级企业技术中心，新型纺织专业园标准化厂房交付使用，机械制造产业创新融合，林产业和食品加工产业稳步发展。

这一年，松溪聚力“三大攻坚”，持续增强内需驱动力。推动“项目库”和“资金池”双向匹配，谋深谋实一批项目，湛卢大道建成通车，城市交通路网不断完善。县武装部至财富天下棚户区改造等一大批项目扎实推进；完成人民公园、来龙山公园提升，建成来龙山至一品龙宸休闲步道，以更高标准提升宜居品质。

这一年，松溪在国家生态文明建设领域成果丰硕：获评第七批全国“两山”实践创新基地，空气质量优良天数比例连续5

年保持100%，居全省前列；渭田镇获评“美丽中国·深呼吸乡镇”；吴山头村、钱园桥村获批省森林村庄，梅口埠房车营地被认定为4C级自驾旅居车营地，成功举办第七届“千年松溪·百年蔗”科技文化旅游节，获评“中国最佳绿色生态旅游名县”。

这一年，松溪以“千万工程”经验为指引，全面推动乡村振兴。推进探源工程项目建设，打造全市首个县级科技特派员服务中心。九龙大白茶、百年蔗事业持续蓬勃发展，完成《松溪茶志》编撰刊发，发布《九龙大白茶白皮书》《松溪百年蔗活性成分与保健功能白皮书》。完善讲习班“1+X”宣讲模式，松溪讲习班被评为中宣部“基层理论宣讲先进集体”和福建省“基层特色宣讲团”。全面推广“吃茶话事”创新做法，累计解决民生问题568件。

这一年，松溪大力发展民生和社会事业，稳步提高群众生活品质。教育事业取得突破，3名学子被北大录取，创造连续三年均有学子考入清华北大的新纪录。医疗水平持续提升，创新应用“智医助理”赋能“4+N”健康医疗服务，医疗设备不断完善。人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强。



经济开发区城东园新型纺织专业园标准化厂房项目一期总投资约5.75亿元，占地87.76亩，于2022年7月开工建设，经过一年多的施工，目前已顺利通过验收。



松溪县城乡供水一体化项目总投资约5.91亿元，目前，郑墩、祖墩、花桥、茶平等四个乡镇的供水片区项目正同步推进。

A

绘就产业发展新图景

2023年12月22日，在经济开发区城东园新型纺织专业园标准化厂房项目一期6-7号厂房验收现场，项目建设、勘察设计、业主等单位联合对项目进行竣工验收。该项目一期总投资约5.75亿元，占地87.76亩，于2022年7月开工建设。建成后，将由福建常松新材料科技有限公司入驻，计划新建涤纶短纤生产线5条，预计实现年产量18万吨、产值7亿元。

今年以来，松溪大力推动实体经济高质量发展，稳住县域发展基本盘，加大纾困支持力度，制定“贯彻落实新时代民营经济强省战略”实施意见，出台推动县域经济持续向好45条、促进工业经济稳增长34条等措施，累计为市场主体减负6528万元，兑现惠企资金4187万元；落实“企呼我应”服务机制，开展“企业家下午茶、晚餐会”“同心·围炉”等活动，解决企业增资扩产等问题71个；新增国家级高新技术企业3家，科技型中小企业17家；全年规模以上工业产值增长12.5%，税收累计入库增长50%；深化“放管服”改革，成立综合受理、“办不成事”反映窗口，便民服务向乡镇（街道）延伸。

松溪县聚力“三大攻坚”，县域工业加速转型升级，推动“项目库”和“资金池”双向匹配，大力培优做大特色产业，谋深谋实一批项目落地见效。

闽瑞新合纤公司获评省级企业技术中心，成为县域首家年税收突破3000万元的工业企业。湛卢茶业入选省级龙头企业，龙坛茶业公司出口份额蝉联全省民营茶企首位。深入推进“以竹代塑”，完成21.9万亩竹林“FSC”认证。永顺机械、普仑斯泵业获评省级专精特新企业，湛卢精铸获评科技“小巨人”企业，开泰机械、闽翔机械建成投产。深化集体林权制度改革，完成“森林生态银行·四个一”示范推广任务。推进省级农村产权流转交易市场试点建设，上线宗数和成交宗数居全省前列。

B

展现生态环境新名片

日前，松溪县获第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号。近年来，松溪县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，始终牢记习近平总书记的殷切嘱托，坚定不移地走生态优先、绿色发展之路，积极探索生态价值和生态优势转化的有效路径和模式，在“实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一”上取得显著成效。

“第一次来梅口埠，这里山清水秀的风景吸引了我，活动很有意思，也充分感受到了松溪人民的热情。”日前，湖南游客杨女士开心地说。

梅口埠景区多年来陆续投资了6400余万元，修复古民居、古渡口、古巷道等，完善游客中心、停车场等基础设施，打造集乡村旅游、休闲度假、影视拍摄、产业发展于一体的综合性旅游目的地，现已成功获评国家4A级旅游景区。

今年以来，松溪以“千万工程”经验为指引，推动乡村全面振兴。积极推进渭田镇巨口村森林公园等探源点项目建设，打造河东乡“一片好田示范区”，建成长巷“十里探源路”、吴山头“探源展示馆”，成为全市唯一入选省级庭院经济的试点县。擦亮“土特产”名片，完成《松溪茶志》编撰刊发，发布《九龙大白茶白皮书》，成功举办第四届茶商大会，获评“九龙大白茶原产地”“茶叶出口基地县”。不断培植文明乡风，完善讲习班“1+X”宣讲模式，松溪讲习班被评为中宣部“基层理论宣讲先进集体”和福建省“基层特色宣讲团”。将“12345”移风易俗工作法纳入全县各村（社区）村规民约，打造2个新时代文明实践所和11个示范站点。

C

增进民生福祉暖民心

近日，在郑墩镇卫生院里，医生一边询问病患症状，一边在电脑上查询患者的既往史等信息。医生所使用的这套系统不仅能将病患的病历信息完整保存，还能弹出辅助建议和相似病例作为诊断参考，让“智医助理”真正成为基层医务人员的好帮手。

目前全县9个乡镇（街道）卫生院均已引入该系统，利用智能辅助诊断系统就诊病历20.81万份，规范病历15.9万份，病历规范率达76.42%。除了助力医生看病问诊，智慧医疗系统在助力“4+N”家庭医生签约履约工作中，还能协助基层医务人员高效开展慢病随访、健康档案更新、体检预约等日常工作，让医生、护士利用人工智能技术做到重大疾病早发现、早报告、早隔离、早治疗，减轻基层医务人员随访病患工作量，着力提升“4+N”全民健康网格化服务质效，优化健康资源的合理使用。

医疗水平的提升托起了群众健康梦。教育、社会保障等方面也取得了喜人的成绩。2023年，松溪县3名学子被北大录取，实现松溪一中建校95年来历史性突破，连续三年均有学子考入清华北大。湛卢学校实小分校、湛卢幼儿园主体完工，中职校大布分校全面竣工；打造“幸福里”农村养老社区试点，建成7个农村区域性养老服务中心，引进伍心养老运营生态养老康复中心，入选全省首批示范性居家社区养老服务试点县；与福师大专家团队合作研究阐释湛卢文化，湛卢剑内涵逐步明晰，获评“中国宝剑之乡”，松溪版画继续作为外事礼物赠送印尼等国家领导人。

踔厉奋发新时代，勇毅前行向未来。在新征程上，松溪将坚持稳中求进工作总基调，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，贯彻落实新时代民营经济强省战略，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，在中国式现代化中展现松溪作为，作出松溪贡献！



松溪县总医院医生与省立医院医生远程会诊



国家4A级旅游景区梅口埠，通过修复古民居、古码头等，不断完善游客中心、停车场等基础设施，打造集乡村旅游、休闲度假、影视拍摄、产业发展于一体的综合性旅游目的地。